

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.
Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.
Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA,"

Badajoz.—Año LV.—Núm. 10.271

Redacción y Administración: Arco-Aguero, 18

Martes 26 de Enero de 1909

El ferrocarril estratégico de Badajoz á Fregenal

Hace unos cuantos meses se reunió en la Diputación provincial la Comisión ejecutiva que entiende en el asunto de los ferrocarriles estratégicos, asistiendo también los representantes de varios pueblos interesados en la línea de Badajoz á Fregenal.

Tratóse en la reunión mencionada de que se votara una subvención de determinada cantidad por kilómetro para una casa que estaba dispuesta á hacer los estudios de dicha línea y que, según cartas de que se dió lectura, contaba con una empresa que realizaría las obras, si éstas le eran adjudicadas en el concurso que para la presentación de proyectos había de acordarse por el gobierno y anunciarse en la Gaceta.

En aquella reunión hubo de indicarse por algunos de los concurrentes que ante todo debía gestionarse la publicación del concurso en el periódico oficial; pero á esto se contestó que ese trámite estaría cumplido antes de ocho días quizás, pues al efecto estaba haciendo las gestiones necesarias la persona que suscribía las cartas de referencia.

Después se hizo por el ilustrado ingeniero D. Ramón Sánchez Moreno la oferta que concocen los lectores de LA REGIÓN y fué aceptada por el Ayuntamiento de la capital.

Han transcurrido unos cuantos meses, y á pesar de las gestiones practicadas por la Comisión que fué á Madrid y de las que han realizado después algunos de nuestros representantes en Cortes, aún no se ha conseguido que el anuncio del concurso salga en la Gaceta de Madrid. El expediente sigue sus trámites...

En el entretanto se ha hablado de que algunas personas, distintas todas ellas de la que firmaba las cartas á que antes hemos aludido, contaban con empresa que ejecutase las obras si conseguía que el proyecto que presentara, una vez anunciado el concurso, fuera aceptado por el gobierno; pero hay motivos para sospechar que tal empresa no existe.

Nosotros creemos que deben hacerse nuevas gestiones por los diputados y senadores de la provincia, para lograr que el expediente se tramite en un breve plazo y se publique el concurso para la presentación de proyectos...

Ahora vean nuestros lectores lo que *El Liberal*, periódico de Madrid, publica en su número de anteayer:

"Para construir los estratégicos"

Este proyecto irá á integrarse muy pronto en un vasto plan, que consiste en la constitución de una gran empresa española, que tendrá por finalidad la construcción de los ferrocarriles secundarios y estratégicos de la Península. Para dar forma viable á este pensamiento, los señores Tartere, Suárez Inclán y marqués de Lema, por Asturias, y los señores marqués de Comillas, Sánchez de Toca, Zubiría y Chalbaud, por Bilbao, aparte de otros grupos de Castilla y Cataluña, cambian frecuentes impresiones.

Semejante idea cuenta con el apoyo del Banco de España, habiéndose nombrado un comité para ultimar detalles de la constitución de la sociedad, del que forman parte los señores marqués de Comillas, Urquijo y Suárez Inclán.

La nueva entidad empezará desde lue-

go, una vez constituida, los estudios y construcción de las líneas estratégicas que saca á concurso en primer término el gobierno, con arreglo al artículo 35 de la ley de 26 de Marzo último, y cuyo total á construir en esta primera etapa del plan de dicha sociedad, se calcula en unos mil kilómetros».

RÁPIDA

MUERTAS DE HAMBRE

Dos mujeres que, yertas, fueron encontradas por la policía en distintos sitios de Madrid, como cadavéricas, fallecieron de inanición al llegar al Hospital general, donde las condujeron los agentes.

BANQUETE EN L Hardy

Acaba de celebrarse un espléndido banquete en L Hardy, etc. (NOTICIERO EXTREMEÑO 24 Enero 1909).

El azar reúne las dos noticias, frente á frente, en la información telegráfica, como dos fieras enemigas babeando odio secular... Mientras las dos mujeres yertas agonizaban de hambre y de frío en el arroyo, los políticos de L Hardy alzaban las cosas de champagne trémulo y desbordante en la agitación de la hartura, sonriendo á la promesa del poder, más cercano aun á través de las neblinas fulgurantes de la digestión y los optimismos de la borrachera locuaz deshecha en brindis jocundos... El pueblo habrá leído las dos noticias encogiéndose de hombros ante el horror de su elocuencia muda, indiferente á ella, porque si el horror no familiarizara con él á los hombres, los hombres no podrían resistir la frecuencia del horror... El poso de amarga filosofía que la terrible conjunción de los dos sucesos pudiera encerrar, poso es que yace ya abajo en el fondo de la conciencia social que nadie revuelve por falta de vigor en los brazos y en las almas... ¡Ah... maldita resignación, maldita disciplina, maldita paciencia estúpida de todos! Porque el espectáculo de las mujeres yertas y los banquetes opiparos se repite todos los días en mil formas diferentes, ante el manso testuz del pueblo castrado de todas las rebeldías y uncido á todas las servidumbres... Ellos, ellos solos son los que triunfan, los que pasean sus vientres hartos entre la grey dominada y restallan sus látigos de rastacuerdo sobre las timidas cabezas serviles... Ellos para alzar su pavés y servir sus ambiciones han ultrajado todas las reliquias, han escupido sobre todos los respetos, han desflorado para prostituir las, todas las virginidades... Uno sólo es su lema: EL INTERÉS POLÍTICO, y á él lo sacrifican todo, y en nombre de él hay que proteger al canalla tatuado con todas las villanías, y en nombre de él hay que perseguir al juez ó al magistrado que no prevariquen, al funcionario que no se preste al atropello, al hombre honrado que no vote ó que no absuelva como jurado al asesino ó al ladrón... El tirón que da el presidio se siente en el ministerio, deca el poeta, y es verdad; los tirones del caciquismo rural, malicioso é imbécil, repercuten en Madrid en forma de prebendas para los protegidos, ó en forma de suspensiones, traslados, jubilaciones ó cesantías para los que estorban, y para cumplir con el deber hay que llegar casi á los límites del sacrificio ó á los linderos de la beatificación, por los peligros que ese cumplimiento acarrea... Y crece el número de los sinvergüenzas con la emulación que produce el engrandecimiento de sus congéneres, ó la postergación y el castigo de los que no se rebajaron á imitarles, y se hace tímida y cobarda la ejecución de la ley y el cumplimiento de la justicia, y los farsantes de uno y otro bando, mientras todo perece, mientras todo se pudre, mientras todo se descompone y agoniza, de hambre y de

frío, de asco y de falta de fe, alza la copa insolente brindando á la salud del pobre buey resignado que tira del carro de triunfo del bribón, del pobre pueblo que ya sólo se contenta con que le adornen el testuz con cuatro tópicos llenos de eufonia y cuatro oriflamas de retórica embustera...

JUAN VALJEAN.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

22 de Enero.

Admirable artículo el que dedica hoy *El Liberal* al asunto del agua. Tan estimado colega suelta el chorro y pone como nuevos á nuestros administradores; como nuevos, es la justa expresión; á los ediles, á los alcaldes, á las empresas monopolizadoras, á los políticos que interviene, por nuestro mal, en los negocios acuáticos, á todas las entidades particulares y corporativas que salpican de lodo á esta desventurada España...

Ya lo dije yo; estábamos buscando en el agua un remedio para nuestros males, un principio de salud para lo futuro; y *El Liberal* ha tenido la dicha de hallarlo. El agua, la misma agua es la panacea; el gran disolvente, el incomparable depurativo, el que limpia de calentura, según el santo patrón de Madrid.

«Agua, agua á caño libre se necesita en las modestas y en las ricas viviendas, en la gobernación del Estado y en la vía pública. Agua á ríos lanzada por todos los grifos y por todas las mangas de riego, desatadas á una; agua que limpie y que barra la metrópoli y la nación entera.» Conforme con *El Liberal*.

Sólo discrepo de su última afirmación: «Las colectividades, en el mundo moderno, cuando su capacidad para el sufrimiento se consume, en vez de irse á buscar nuevas tierras de Canaán, hacen salir de Egipto á los faraones.» Sus buenos deseos engañan al colega. ¿Dónde ve, á la hora de ahora, faraones, ó Faraones, expulsados ni colectividades sin capacidad para sufrirlos? Por Rusia no lo dirá, que allí se está el Faraón muy quedo, á pesar del *Domingo Rojo* y las hecatombes populares. ¿Lo dirá por Abd-el-Aziz? África no pertenece al mundo moderno todavía. ¿Por Venezuela? Nos lleva algunos siglos de ventaja. Pues aquí, en nuestra nación, continúan en pie los Faraones, y el pueblo se marcha en éxodos buscando la tierra prometida.

Bien pensado, es que tenemos aún capacidad para sufrir; Dios nos dilata las visceras del sufrimiento á medida que vienen los dolores, y hay Faraones para días.

Aunque Rodrigo Soriano exclame: «¡agua va!», y en clase de manguero, suelte el chorro á la Vasco-castellana. Con ponerse el impermeable la empresa aludida, ya pueden caer capuchinos de bronce con las capuchas para bajo. Puede que Maurra se resfíe un poco (se indispuso al terminar la sesión; antes se había indispuerto con todo el mando); pero encenderá su consabida fogata de viratas, y constipado fuera.

Polavieja sacará su paraguas ó desenvainará la espada famosa, y con ella se defenderá de la lluvia, como hacíamos nosotros los estudiantes con el bastón, chirigoteando. ¡Dichosa edad! Ya entonces hacia nuestras delicias Polavieja, el cual usaba anteojos ahumados ó azules, y aspiraba á emular las glorias de Wellington, Weyler se reservaba el papel del gran Corso, y nosotros entrevíamos en un risueño porvenir la gloria que nos preparaba el destino. Este era Camilo Desmoullins; aquél Saint-Just; yo André Chénier, y todos perecíamos en la guillotina cantando «La Marsellesa». ¡*A nous enfant de le patrie!*»

Ya vamos para viejos (cómo estará Polavieja!), y la guillotina se ha convertido en un armatoste lleno de reuma y

otros alifafes, que acabarán con nosotros prosáicamente. La impura realidad apagó nuestro fuego, y lo más doloroso es no haber logrado, para calentar nuestros miembros ateridos y entumecidos, una chasca como las que arden en la Azucarrera, la Tabacalera, la Trasatlántica, la Vasco-castellana y otras agradables instituciones, donde los héroes de antaño cuentan sus hazañas al amor de la lumbre.

«¿Qué hemos de hacerle, señor! Murmurar por la parte de fuera, como los hambrientos delante de los escaparates, insolentes de viandas; derramar nuestra bilis sobre las reputaciones más firmes; acompañarlas de la envidia para ver en el teatro la obra de Linares. Allí aparecen los hombres en forma de bestias; esto es, con sus verdaderos rostros; y no los hombres de humilde condición, sino los personajes que en el teatro de la vida figuran como primeros actores, no por jerarcas, por farfulleros.

Creo que así será; el poeta no se burlará de los poetas, de las almas vírgenes, de los creyentes, de los caídos... Nos dará este consuelo, esta esperanza, como compensación de todas las derrotas sufridas en nuestros combates por el ideal...

23 de Enero.

Hay que andar con pies de plomo. Copié y comenté una noticia de *El Liberal*, y ahora sale *La Correspondencia* rectificándola, desmintiéndola en todas sus partes. *El Liberal*—dice el periódico del rótulo colorado—ha hecho una plancha. Bien; á mí sólo me corresponde un plico, y lo confieso.

La noticia se refiere al sumo pontífice de la cristiandad católica-apostólica-romana, y á su salida del Palacio Vaticano para consolar y bendecir á los enfermos de un santo hospital, que el primer periódico del trust dica ó dijo de San Marcos.

Primera caída: no hay semejante Hospital de San Marcos en Roma. Existe, si, el Ospedale di Santa Marta, que no es lo mismo, ni en italiano ni en español.

Ese Ospedale es el que ha visitado Su Santidad; pero no está en la vía pública, sino en un terreno comprendido en la Ley de Garantías, y el Ospedale es un anjo del Vaticano. Caída segunda.

Para ir al Ospedale di Santa Marta no hay necesidad de pisar la calle; se va por dos galerías cubiertas, siempre en territorio vaticano (con minúscula, señores cajistas, que es adjetivo). Caída tercera.

De todo lo cual resulta que no ha sucedido nada extraordinario en Roma; que el Vaticano y el Quirinal continúan separados por la misma distancia de antes; que el papa sigue siendo prisionero; que el buen «popolo» romano está suspenso de dos instituciones, una de origen divino y otra nacida entre el polvo, sin saber ante cual inclinarse.

La Correspondencia, que odia al trust, ase la ocasión por los cabellos y tira fuertemente, á ver si le deja pelado, y se apoya en argumentos locales para mejor hacer hincapié, olvidándose de que hay cosas muy respetables junto á ella y pudieran caerse.

Buena mano tiene *El Liberal* para sacudirse las pulgas. Por lo que á mí respecta, como hace muchos años que no estoy en Roma, no dudé acerca de la existencia de un nuevo hospital... ¡Hay allí tantos pobres, tantos enfermos y tantas almas caritativas! Y ese hospital ¿no pudiera haber sido el Hospital de San Marcos? ¿Por qué no? Lo mismo da un nombre que otro, siendo santo y bueno.

Cuanto al diario de la mañana, justamente rectificado, puede exclamar, para disculparse, como el «papa» de Víctor Hugo: «¿Qué sueño tan horrible acabo de tener!»

Sin perjuicio de que *El Liberal* y yo, contra el gusto de *La Correspondencia*, nos felicitemos mutuamente el día en que el prisionero del Vaticano recobre su li-

bertad y confraternice con los reyes de Italia en medio de las aclamaciones populares.

Cuando todos los pontífices de todas las Iglesias, y los soberanos de todos los pueblos, y los pueblos de todo el mundo se confundían en una misma aspiración, en un mismo ideal de amor y de justicia... entonces... ¿llegará esto? entonces... yo creo que no llegará; pero si llegase, ¡qué felices seríamos todos! He dicho, y prosigo mi discurso, añadiendo que, como la única religión verdadera es la católica, la universal, ella prevalecerá.

¡El bloque! ¿Quieren ustedes decirme qué diré yo del bloque? Está deshecho, está más fuerte y compacto que nunca, está pulido, está sin desbastar, es democrático, es reaccionario, es religioso, es antireligioso, Moret va á remolque, Moret va á la cabeza tirando de Montero Ríos, Melquiades se ha vuelto, ¡qué se ha de volver! Esta letanía, rezada ó cantada, á todas horas se me entra por las orejas y por los ojos, pues la veo en letras de molde también, y no hay periódico grande ni chico, no hay hombre público ó inédito que no repita la palabra sacramental BLOQUE veinte veces por columna ó por hora, respectivamente, unos para censurarla, otros para ponerla más alta que las nubes.

Y yo digo: lo que haya de ser, será. Señores, un poco de paciencia; no hay mal ni bien que cien años dure, ni plazo que no se cumpla ni deuda que no se pague. Vivir para ver. Yo me hago la cuenta de que voy á un estreno. ¿Cómo será la obra? ¿Quién sabe cómo sea! Es una obra nueva y, por tanto, desconocida... ¿A qué hacer calendarios? No sabemos nada. Cuando se represente, si es buena, la aplaudiremos; si es mala, ¡duro con los autores! silbidos y pateo final. Y hasta otra, como dicen los amigos á los autores pateados.

¿Qué se habrá perdido, el tiempo? El tiempo Dios lo da y nosotros lo perdemos en cualquier cosa. La cuestión es pasar el rato. Y siempre nos queda un recurso entre tanta «desaborición»; un derecho, cuando hayamos perdido todos los demás derechos: el derecho de patear. Ese no hay quien nos lo quite, señores. ¡Ni La Correspondencia de España! No. ¡Ni La Correspondencia de España! He dicho, dos veces.

Argos.

Catarros, coqueluche, tos ferina y toda clase de tos de los niños lo cura el anticatarral Roselló.—Farmacias y droguerías.

PÁPIZ DE CORTE

El 22 de Enero

Podría seguir poniendo títulos y cabezas al comentario de hoy, y agregaría: *Imposible entrar en el Senado á las tres de la tarde.*

¿Qué es ello? ¿El milagro es milagro? ¿No lo es? ¿A qué obedecer?

Todo esto y un poco más se habrán preguntado los pacíficos é indiferentes transeúntes de la plaza de los Ministerios, al ver la larga cola de gentes que, resistiendo el frío de una tarde gris, esperaban á la puerta de la tribuna pública del Senado.

¿Cuándo, sino en los días de solemnidades grandes, han caído sobre la Alta Cámara tan alta atención y solicitud?

Y no es nada. Uno, dos, tres, cuatro carruajes de los señores ministros; otros dos, tres, cuatro autos de encoquetados padres vitalicios; más simones de los señores diputados; un catedrático, un sacerdote, más gentes que merodean buscando á don Fulano ó á don Mengano para la entrada de invitación.

Pero, ¿qué ha pasado? ¿Quién reventó en el palacio colegislador?

Yo sé la causa, la sabe todo el pueblo de Madrid, que ayer noche y esta mañana leyó la prensa diaria; á estas horas tendrán conocimiento de la razón todos los españoles: sólo la ignoran los que, hartos ya de confiar en que algún día las cosas entrarían por buen camino y de ver cómo los más altos intereses padecían, sin que nadie se moviera, se han convertido en indiferentes impasibles. No obstante, se han extrañado del desusado ajetreo que los políticos y curiosos han promovido esta tarde al pie de la estatua de Cánovas, que, erguido sobre el pedestal, está señalando con el dedo índice de la mano derecha el palacio de Oriente, no sé si por contraste del azar ó intencionado propósito del artista.

Si, la causa de atención tan grande es

que hoy, vamos al decir, debuta un orador de punta, un señor senador que no abrió el pico en toda esta legislatura, á pesar de que se llama representante de la patria.

¿Y sabeis para qué hab'a? Para defender una gestión personal, y hasta el prestigio de una sociedad particular, ambos maltrechos por las acusaciones de dos diputados que no deben ni á la régia prerrogativa, ni al favor ministerial ni á la benevolencia dinástica la popular investidura que ostentan.

Así son las cosas, y esto es todo. Ayer Soriano y Nogués denunciaron á la sociedad Vasco-castellana como autora de hechos que caen en las infracciones de las leyes del Código, é hicieron acusaciones sobre los señores que componen el Consejo de administración. Estos señores son senadores y diputados; uno de ellos exministro de la corona.

Hoy el exministro va á contestar á los cargos que se le hicieron.

Los políticos, los ministros, todo el mundo entra ansioso de ver y de oír.

¿Para algo bueno?

¿Qué podemos esperar, cuando tantas lecciones de inmoralidad política llevamos dadas!

Se husmea, se pelea por entrar, ver, oír, para comentar después, aumentar, corregir, neutralizar, disminuir, desprestigiar, para tener algo, en fin, con que dar variedad al menú que diariamente se sirven mutuamente los farsantes y profesionales de la política, los que años y años pasan la vida en los círculos y tertulias políticas deprimiendo á unos y aupando á otros, oponiéndose eternamente al sueldo modesto de los Ministros, al Gobierno de provincias, á las subsecretarías... y hasta á empleos en compañías particulares.

¡Oh! Si todos los que quieren oír llevarán el espíritu de fiscales; si cuantos estas tarde y otras tantas tardes y noches pasadas en el propósito de husmear y de percatarse de todo, llevarán ligado el alto é irrevocable de hacer justicia, no dudado, la patria se hubiera salvado y no hubiéramos padecido desastres interiores ni bochornos ante el extranjero.

Pero lean los españoles, lean y entérense de que la frescura de esta tarde gris es la frescura con que aquí se saldan las deudas de moralidad y de justicia.

MIGUEL DE BUSTOS.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DÍA tome el LAXATIVO BROMO-QUININA. El bolicario le devolverá el dinero si no se cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

LOCAL Y REGIONAL

Salvando una omisión

Al reseñar el concierto que tuvo lugar anteanoche en el teatro, se nos olvidó consignar que la señora doña Agustina Alba de G. Correa tomó parte—aunque no lo anunciaba el programa—en dicha fiesta musical.

Casi es escusado añadir que fué objeto de una merecida ovación.

De viaje

En el rápido de ayer salió para Don Benito el alcalde de esta capital D. Alfonso Soriano de Salas.

Reunión

Bajo la presidencia del gobernador civil se reunió anoche la Junta que entiende en la adquisición de casas ó solares donde hayan de establecerse las oficinas de Correos y Telégrafos.

Asistieron el jefe de la estación telegráfica, el de la Administración general de Correos, el arquitecto provincial Sr. Vaca, D. Laureano Fernández, como presidente de la Cámara de Comercio y el señor Osorio, como alcalde interino.

Se examinó el plano de la ciudad y que está de manifiesto en la Secretaría del Gobierno civil, para que se enteren de él los que quieran interesarse en el concurso.

El plazo para la presentación de proposiciones termina el 30 del actual.

Acerca de esto se publicará una circular en el Boletín Oficial de la provincia.

Entierro

E del joven D. Manuel Fernández Velázquez, verificado ayer tarde, en la barriada de la estación, resultó una imponente manifestación de duelo.

El cortejo fúnebre fué numerosísimo, pues no sólo concurren casi todos los

vecinos de la barriada, sino muchísimas personas que desde la capital se trasladaron á aquélla.

La presidencia del duelo estuvo á cargo de algunos parientes y amigos del finado. Las cintas las llevaron D. José Dacal, D. Fermín Sancho, D. Antonio Candelas y D. Isidoro Osorio.

Sobre el féretro veíase una hermosísima corona.

Reiteramos á la familia del finado nuestro pésame por la desgracia que la aflige.

Comisión de evaluación

Ha sido convocada para el día de hoy, por su presidente el administrador de Hacienda Sr. Delgado.

Un telegrama

En contestación al que el alcalde señor Soriano dirigió al jefe superior de Palacio impetrando del rey el indulto de Juan Guerra, condenado á la última pena por el asesinato que cometió en Bodonal, recibió ayer el siguiente despacho: Jefe superior de Palacio al alcalde de Badajoz.

Madrid 25 (19'35).

Recibido su telegrama. Se pasa al presidente del Consejo de ministros por si puede aconsejar el ejercicio de la regia prerrogativa.

Timo

A un sujeto procedente del pueblo de la Nava de Mérida, le timaron ayer 25 pesetas por un procedimiento demasiado conocido y que sin embargo sirve aún para limpiar los bolsillos de los bobalicones.

Fallecimiento

Ha muerto en Ciudad-Real la niña Mercedes Ayala y Balcázar, de seis años de edad, hija de D. Eduardo Ayala Alarcó, al cual y á su esposa damos el pésame por la desgracia que les aflige.

Detención

Anoche en la calle de San Juan, fué detenido por un policía portugués, un sujeto que dice llamarse Rafael González y es, según parece, un famoso caballero de industria.

Está reclamado por uno de los Juzgados de Valencia.

Hay que advertir que no hace muchos días fué preso en Portugal un sujeto llamado Rafael González, el cual hizo reclamaciones, fundadas, según él, en que no había motivo alguno para que lo llevasen á la cárcel. Sin duda por causa de esas reclamaciones se le puso entonces en libertad y se trasladó á Badajoz (suponiendo que sea el mismo sujeto detenido aquí anoche.)

Venta de armas

El día 1.º del mes entrante, á las diez, se verificará en la casa-cuartel de la guardia civil del puesto de esta capital la venta en pública subasta de las armas intervenidas por la fuerza de este Instituto. Lo que se hace saber por medio del presente anuncio para conocimiento de cuantas personas deseen asistir á dicha subasta.

Badajoz 25 Enero 1909.—El teniente coronel primer jefe.

Licencias

El Gobierno civil concedió ayer las siguientes:

- D. caza: á D. Francisco Cortijo Petisco, de Villanueva de la Serena; D. Antonio Caballero Fernández y D. Antonio Díaz Cortés, de Don Benito; D. Gregorio Pérez Aze y D. Juan Pedro Trinidad de la Puente, de Amendralejo; D. Antonio Ortiz Cruz, de Quintana; D. Julián Pérez Tjada, de Medina de las Torres; D. Joaquín Gallego Martín-Pérez, de Don Benito; D. Gervasio Gámero Domínguez, de Villafranca de los Barros; D. Sancho Nevado Barjano, de Puebla de la Calzada; D. José de Toro Fernández, de Zafra, y D. Agustín Caballero Mulero, de Solana.

Café de la Estrella

Conciertos musicales para hoy

- A las dos y media:
 - 1.º Sinfonía (1.ª vez).
 - 2.º «La Verbena de la Paloma».
 - 3.º Danza húngara (1.ª vez).
- A las nueve:
 - 1.º Overtura.
 - 2.º «La Africana», fantasía.
 - 3.º «Sansón y Dalila», transcripción.
 - 4.º Capricho andaluz.

Centro Obrero

El baile celebrado anteanoche en esta sociedad estuvo muy concurrido.

Damos las más expresivas gracias á su presidente y demás individuos de la junta, por la atención que han tenido de invitarnos para asistir á dicho baile.

LA FARMACIA DEL GLOBO

es la que mejor surtido tiene y más barato vende. NO EQUIVOCARSE!

Dentro de la calle de San Juan, núm. 31

Servicio telegráfico

Madrid 26 (2-15).

Abordaje

El trasatlántico *La República*, fué abordado por otro buque. La tripulación logró salvarse.

La peste bubónica

En Guayaquil (América central) han ocurrido casos de peste bubónica.

El fraude de la Compañía arrendataria

A 141.000 pesetas asciende el fraude realizado en perjuicio de la compañía arrendataria de tabacos.

Mitin en Soria

En el mitin que acerca del bloque se celebró en el teatro de Soria y al cual concurren más de 2.000 personas—las que trabajosamente pudieron colocarse en dicho teatro—se pronunciaron elocuentes discursos, que fueron muy aplaudidos.

El del diputado republicano Sr. Pedregal fué muy notable.

Espectación

Reina gran espectáculo en los círculos políticos.

Se desea vivamente conocer la actitud de los senadores liberales y democratas en el debate sobre el proyecto de Administración local.

Manifestación socialista

Cerca de 50.000 socialistas asistieron en Berlín á varios mítins de protesta contra el proyecto de invalidación de algunos mandatos socialistas.

Después hicieron una ruidosa manifestación cerca del palacio del Kaiser, gritando: ¡Viva el sufragio universal!

La policía los dispersó.

Un muerto y un herido

Cerca de Carcabelos (Portugal) cinco bandidos atacaron á dos obreros, matando al uno é hiriendo al otro.

Los criminales emprendieron la fuga.

No ha escapado mal

Comunican de París que Benedicti, el autor de los disparos hechos contra Clemenceau en el interior del patio del ministerio, ha sido condenado á un mes de prisión.

Si el hecho se hubiera realizado en España contra cualquier ministro, quizás al autor no se le hubiera impuesto una condena tan pequeña.

INFORMACION OFICIAL

(Extracto de la remitida anoche al Gobierno civil á las 22'45.)

Senado

Se abre la sesión y el Sr. Palomo pregunta el criterio sobre concesiones de ferrocarriles secundarios otorgados con anterioridad á la ley vigente.

Proyecto de Administración.—El señor Santamaría de Paredes usa de la palabra. Califica de poder absorbente el que se concede al alcalde; éste será un verdadero cacique; lejos de llamarse ley de autonomía, deberá denominarse de cesarismo municipal. Sigue examinando los defectos que contiene el dictamen. Dice que con la nueva reforma, en lugar de aprobar las cuentas del Ayuntamiento la junta municipal, las aprobarán ellos mismos.

Existen aún mayores defectos—dice—cómo el que se refiere á las mancomunidades. Ayuda á los Sres. Abadal y Sol y Ortega.

Contesta el conde de Torrearanz. Dice que tanto las mancomunidades municipales como las provinciales, merecen un aplauso, puesto que la unión consentirá un aumento de recursos y de medios de vida. Quanto sea función administrativa,

no puede dejarse á cargo de una corporación numerosa, pues discutiría mucho y practicaría poco; así, pues, la Junta municipal administrará mejor.
Rectifican ambos oradores y se levanta la sesión.

AGENCIA DE PUBLICIDAD

JOSÉ STORR

Hijo y sucesor de RICARDO STORR

Propietario: EMILIO COLOMINA

La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para anuncios, reclamos, noticias, esqueletos, aniversarios.

OFICINAS: Desengaño, 9 al 13

MADRID

Pídanse tarifas, que se envían gratis.

Agua de COLONIA solidificada

PATENTE DE INVENCION POR 20 AÑOS

El precio de la caja de estas pastillas es solo de 15 céntimos. Es el perfume más suave y basta pasar la mano al pañuelo para que quede fijo. Es el mejor dentrífico conocido; con pasar ligeramente el cepillo por los dientes, quedan éstos blancos y sanos. Como jabón de tocador no tiene igual; un pedacito es suficiente para que las manos nos queden blancas y perfumadas. Quemando una pastilla se calientan las tenacillas y se perfuma el cuarto, y un cachito de la pastilla echada en el agua, forma la mejor posible que se usa para el tocador.

Se venden en la imprenta y papelería de «La Económica», Meléndez Valdés, 17

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA MADRID JOVELLANOS, 5

Solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades de seguros. Constituidos los depósitos que exige la nueva ley.

Capital. . . { 1.000.000 de pesetas suscripto.
1.000.000 de reales desembolsado.

CUENTAS CORRIENTES Y VALORES DEL ESTADO:

BANCO DE ESPAÑA, CRÉDIT LYONNAIS, BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

BANCO HISPANO-AMERICANO

SEGUROS DE QUINTAS SORTEO DE 1909

Prima 815 pesetas

REDENCIÓN EN TODO CASO DEL SERVICIO DE GUARNICIÓN

Siempre que el contrato no pueda cumplirse, LA MUNDIAL devuelve las primas cobradas

SEGUROS MUTUOS DE VIDA

Previsión-Ahorro popular-Cooperación

REPRESENTANTE: José Dacal, Arco Agüero, 1 y 3.—Badajoz.

INSPECTOR REGIONAL: Rafael Ruiz Ambrosio.

Colegio de primera enseñanza

Echegaray, 30, principal

Único donde se enseña francés de viva voz á los alumnos de la primera enseñanza, con resultados altamente satisfactorios.
Director del colegio, D. Mateo Alvarez.

Fábrica de rótulos esmaltados

DE MANUEL VIÑADO

Zaragoza

Rótulos de calles. Números de casas. Numeraciones para fondas, colegios, hospitales, nichos, etc., etc.

Lápidas para nichos y cruces para tumbas. Letras sueltas para ser colocadas en balcones, del tamaño que se deseen. Ovalos y bandas indicadoras para puertas de habitaciones. Etiquetas para constructores y fabricantes.

Anuncios muy prácticos para el comercio e industrias, por medio de placas esmaltadas colocadas en el interior de los tranvías y coches automóviles de la empresa de Badajoz.

Para pedidos, dirigirse á Felisardo Diaz, Benegas, 8, Badajoz.

IMPORTANTE

Tres hierbas del Monte Ruwenzor (Uganda-Africa ecuatorial) son las que obtienen en seguida maravillosamente la curación completa y SEGURA de todos los males secretos, por crónicos que sean. Garantizamos que nadie sufre un desengaño con éstas y le devolveremos su dinero si V. no sana. Precio: 10 pesetas. Envío franco, gastos y rápido por correo certificado. Únicos concesionarios:

Sres. Pennellypes Cía.
Milán (Italia)

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña».

Antonio Muñoz, Calzados hechos y á medida.—15, calle de San Juan, 15

EL PROGRESO

GRANDES TALLERES Y ALMACENES DE MUEBLES DE TODAS CLASES

RAMALLO Y SALAS

5 y 6, Plaza de la Soledad, 5 y 6

BADAJOZ

En este nuevo establecimiento, montado á la moderna, encontrará el público que lo visite desde los más lujosos muebles á los más modestos, á precios sumamente económicos.

Gran surtido en comedores, despachos, alcobas, gabinetes y recibidores. Bonitos y caprichosos objetos propios para regalos. Camas de hierro doradas y niqueladas, de todas clases y modelos. Grandes existencias en sillones y sillas de cuero y rejilla. Construcción de muebles con economía y perfección.

Esta casa se encarga de toda clase de obras concernientes á este ramo, para dentro y fuera de la capital.

Pídanse precios. Contestación á vuelta de correo.

EXPORTACIÓN Á PROVINCIAS



THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

Compañía de navegación á vapor al Pacifico por los vapores correos Ingleses

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro Florida, Buenos Aires, Valparaiso, Talcahuano y Callao.

Se despachan billetes de pasaje de 3.ª clase de Lisboa á Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Se facilitan detalles en el Almacén de armas de D. Antonio Covarsi, en Badajoz, Calatrava, núm. 3

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

MONTESINO NÚMS. 27 y 28.—(Casa propia).

BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamento al director D. LUIS BARDAJÍ. Clases especiales para repaso durante el verano.

ALMACÉN DE ARMAS Y EFECTOS DE CAZA

Antonio Covarsi Calle de Calatrava, 3 BADAJOZ

Agente de Aduanas

Representante en la provincia de Badajoz de la Sociedad Arrendataria de Explosivos

Escopetas y pistolas extranjeras y españolas. Escopetas inglesas marca SCOTT, superiores.



Escopeta marca COVARSI garantizada

Monturas, bridas, espuelas y artículos de montar y para carruajes. Expendedor oficial de la Arrendataria de Explosivos, para dinamita, mechas, pólvora y cartuchos de revolver y de caza de cuantas marcas se pidan. Pianos á plazos y al contado. Instrumentos y accesorios para bandas y orquestas. Música para piano y banda y papel pautado.

Se facilitan Catálogos gratis

GRAN PERFUMERÍA Y PASAMANERÍA

de Hernan Sanz y Saavedra

Sucesores de Pedro Lázaro

San Juan, 19

BADAJOZ

Pasamanería, perfumería y quincalla. Extenso surtido en abanicos, sombrillas, paraguas y bastones. Géneros de punto para señoras, caballeros y niños. Gran surtido en artículos para labores de la acreditada marca D. M. O. Artículos y aprestos para flores en toda su extensión.



Curan siempre:
Los dolores, la
Thermo-sabina;
la tos, las Pildoras
Anibas; el estómago,
el Tridigestivo; los herpes,
el Azufre líquido.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, OLÓZAGA, 1.—Paseo de Recoletos.

Pesetas.

| | | |
|----------------|------------------------------|----------------------|
| Garantias..... | Capital social efectivo..... | 12.000.000 |
| | Primas y reserva..... | 54.425.035'10 |
| | TOTAL..... | 66.425.035'10 |

44 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 122.694.058'15 pesetas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 122.694.058'15 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

DIRIGIRSE AL DIRECTOR EN EXTREMADURA

DON ESTANISLAO BERBEN, Arco-Azúero, número 21

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; don Bonigno Carballo, con domicilio en Olivenza; D. Francisco Arsal, con domicilio en Villanueva de la Serena, D. Francisco Tobia, vecino de Villafranca de los Barros y D. Pedro Carratero Romano, con domicilio en Montijo.

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, 22

BADAJOS

PEDRO RAMON Ortopédico-especialista

(Afecciones abdominales exclusivamente, primero y único).

Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones, abultamiento y descenso del vientre, dislocaciones de las visceras abdominales y uterinas, dolores lumbo-abdominales, etc., etc.

Con el privilegiado método Ramon quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical—**NO OPERATORIO Y SIN MOLESTIA ALGUNA**—de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas. Categórica afirmación suscrita, oficialmente, por las Corporaciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elogio de la Real de Medicina y Cirugía. Los clientes del especialista Ramon olvidan pronto la dolencia; optan, **A VOLUNTAD**, por el alivio y retención absoluta ó por la curación radical, **abliteración del anillo**, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folleto gratis. Despacho: **Carmen, 38, 1.ª. Barcelona.**

Si un día las Reales Academias de Medicina y Cirugía, la Real de Madrid inclusive, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados á notabilísimas creaciones del ortopédico-especialista D. Pedro Ramon, fueron **faro luminoso** que guió al paciente por la senda donde habia de encontrar el deseado bien, hoy los médicos de sentimientos humanitarios colaboran á tan altos fines para que á todas partes y á todos los individuos llegue, con la mayor comodidad y economía, **el verdadero remedio**, poniendo coto á ciertos abusos de viajantes titulados ortopedistas ó médico-ortopedistas y de que son victimas los herniados y las señoras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, dislocaciones de las visceras abdominales y uterinas ó de los lumbo-abdominales, se verán libres de molestias, sufrimientos y peligros usando las **privilegiadas especialidades Ramon**, y á este fin los de Badajoz y su provincia deberán acudir al ilustrado médico-cirujano y peritísimo en las especialidades **Ramon**

Dr. D. MARIO G. DE SEGOVIA Consulta: de 2 á 4 tarde
Menacho, 28

BADAJOS

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad Anónima de Seguros sobre la Vida á Prima fija.

PRESIDENTE

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.

COMISION DIRECTIVA

Excmo. Sr. D. Antonio Borrell.
Sr. D. José Carreras Xuriach.

Excmo. Sr. Conde de Serra y San Incle,
Marqués de Robert.
Sr. D. José Gari y Cañas.

ADMINISTRADOR: Sr. D. Pablo Auvinet.—SECRETARIO: Sr. D. Luis de Soler y Casell.

GARANTIAS

Capital social Ptas. 15.000.000'00
Reservas generales " 23.313.765'72

Formando un total de freinta y ocho millones trescientas trece mil, setecientas sesenta y cinco pesetas y setenta y dos céntimos.

Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1907. Ptas. 39.839.426'06

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias, inmediatas ó diferidas y compras de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España.

Domicilio social: Rambla de Cataluña, núm. 18 y Cortes, núm. 603, Barcelona.

Delegado é Inspector en Extremadura: **D. Cayetano Lledó, Montesino, núm. 31.**

NOTA.—Con buenos sueldos y comisiones se admiten agentes instruidos. Inútil presentarse sin buenas referencias á Inspector.

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

CHOCOLATES Y DULCES

BOMBONES, TES Y SOPAS

Pedid el **CAFÉ DE FAMILIA**, que es uno de los grandes éxitos de la casa, por su calidad y baratura.

INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACION

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña 1892
y pensionado por la **Excelentísima Diputación**

BAJO LA DIRECCIÓN DEL DOCTOR

Don Emilio Muñoz y Leza.